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חברות וחברים יקרים, 
מיתון כלכלי ואתיקה

המיתון הכלכלי הכבד בו שרוי המשק מכביד מאד על פרנסתם של חברים רבים. מדי שנה מצטרפים לשורותינו אלפי חברים חדשים שמבקשים למצוא פרנסה להם ולמשפחותיהם. במצב הכלכלי שנוצר גדל הפיתוי להשיג לקוחות גם במחיר של אי הקפדה על כללי האתיקה ועל יחסי החברות בין עורכי הדין. כך, למשל, מגיעות תלונות על חברים ה"מפתים" את לקוחותיהם של חברים אחרים להעביר את הטיפול בענינם אליהם. ביטולו של כלל 27 לכללי האתיקה מאפשר ללקוחות מעבר קל מעורך דין אחד לאחר – אף ללא תשלום שכר טרחה המגיע לעורך הדין הראשון.

תלונות מגיעות על נכונותם של פרקליטים לנקוט בתכסיסנות שאינה תואמת את כללי האתיקה, והכל כדי "להרשים" את הלקוח. הלחץ לפרנסה גם גורם לעורכי דין שונים להתבטא בצורה קיצונית כלפי חבריהם וכלפי בית המשפט, תוך שהם דוחקים הצידה כללי נימוס אלמנטריים.

עורכי הדין אינם נאבקים כיום על הקצפת, אלא על הלחם והחמאה. לא ניתן להתעלם מהנסיבות הכלכליות והחברתיות שבהן מצוי המשק בכלל, ומקצוענו המוצף בפרט. אולם, גם בתקופה כל כך קשה צריך לזכור ששמירה על כללי האתיקה אינה רק בבחינת הכרח לשמירת מעמדו של המקצוע ושמירת עניינו של הציבור, אלא גם שמירה על עצמנו ועל האינטרסים שלנו. פגיעה בעורך דין אחר לצורכי "פרנסה" היא רווח קצר מועד בלבד; לא יעבור זמן רב עד שגם עורך הדין ה"פוגע" יזכה להתנהגות דומה מצד פרקליט אחר. התבטאויות פוגעות בחברים למקצוע ובבית המשפט אינם מועילים כלל לעניינו של הלקוח ומביאים לפיחות במעמדו של עורך הדין ובמקצועיותו. שימוש בתכסיסנות בלתי אתית שומט את הקרקע תחת רגלינו ומעמדנו, שכן ללא כללי משחק – לא ניתן לעשות שימוש נכון ומקצועי בהשכלתנו, ידיעותנו ומקצועיותנו.

בואו נעשה כל מאמץ כדי לשמור על האתיקה גם בתקופה כל כך קשה. נעשה כן למען הציבור, אך גם למעננו ולמען שמירת מטה לחמנו.

שלכם,

אלקס הרטמן, עו"ד
יו"ר ועדת האתיקה הארצית
