גליון 2

חברות וחברים יקרים,

ההפרדה בין הלקוח לבין עורך הדין
חובתו של עורך הדין לנהוג בנאמנות ובמסירות כלפי הלקוח מתפרשת לעיתים כחובה להזדהות עם ענינו של הלקוח ולזהות את עורך הדין ואת הלקוח ליחידה אחת. יש הסבורים, כי על עורך הדין למלא אחר כל משאלותיו של הלקוח והכל כדי לרצותו ולהביא לניצחונו. האומנם?

ייחודו של מקצוע עריכת הדין הוא בכך שעורך הדין אינו אך ורק שלוחו של לקוחו. אילו היה עורך הדין רק שלוחו של לקוחו, אזי לא היתה הצדקה להגן על מערכת היחסים, למשל, ע"י מתן זכות לחיסיון מוחלט; לא היתה הצדקה ליתן ללשכת עורכי הדין סמכויות נרחבות בתחום הרישוי ובתחום הדין המשמעתי; לא היתה הצדקה לראות בעורך הדין כבעל מעמד מיוחד בעולם המשפט. החובה הציבורית של עורך הדין, הבאה לידי ביטוי בחובה לסייע לבית המשפט בעשיית המשפט, והדרה לצידה של החובה כלפי הלקוח, היא זו המבחינה בין עורך הדין לבין כל שלוח אחר. החובות כלפי הלקוח וכלפי בית המשפט העומדות זו לצידה של זו הן היוצרות את האבחנה בין עורך הדין לבין כל בעל מקצוע אחר.

טשטוש התחומין בין ענינו של הלקוח לבין החובות המוטלות על עורך הדין, חוטא למהותו האמיתית של מקצוע עריכת הדין. טשטוש התחומין אינו מועיל בראש ובראשונה ללקוח עצמו, הזכאי לקבל שירותי מקצוע ומקצועני; הלקוח שוכר את שירותיו של עורך הדין בשל השכלתו, ניסיונו, מעמדו ובשל הצורך בגורם מקצועי נבחן ונפרד מהלקוח עצמו. עורך הדין המזהה את עצמו עם הלקוח אינו יכול ליתן את השירות לו זקוק הלקוח. עורך הדין שאינו ער למעמדו המיוחד ואינו מגן עליו לא יוכל לשמור על מקצועיותו, מעמדו ולבסוף אף לא על הלקוח עצמו שלא יזכה לקבל את השירות שבגינו הוא נזקק לעורך הדין.

טשטוש תחומין בין ענינו של הלקוח לבין חובותיו של עורך הדין מביא לפגיעה בהליך עשיית המשפט; הן בפגיעה בחובה כלפי בית המשפט והן בפגיעה "בכללי המשחק" שביסוד היחסים בין עורכי הדין לבין עצמם. לא אחת אנו מתבוננים בעורך דין הסבור שהוא צריך להעלות כל טענה, גם כזו שאינה אמת, בפני בית המשפט ובו בזמן אינו נרתע מלנהוג בחברו למקצוע כאילו הוא עצמו הלקוח וחברו הוא הצד שכנגד.

על עורך הדין לשמור על מעמדו המיוחד בעולם המשפט. ההפרדה מהלקוח, המקצועיות, ההתאפקות והנימוס לא רק יועילו להליך המשפטי אלא יועילו, בסופו של דבר, ללקוח – שכן ינתן לו השרות המקצועי לו הוא זקוק וגם בית המשפט יכבד טיעון מקצועי הנטען ע"י עורך דין המודע למעמדו ולחובותיו המיוחדות.

מתכונת מיוחדת ל"אתיקה מקצועית"
החל מהגיליון הנוכחי הננו משנים את מתכונתו של "אתיקה מקצועית". ביקשתי מד"ר לימור זר-גוטמן לשמש כעורכת העיתון מתוך מטרה להפכו בהדרגה לעיתון משפטי מוביל בתחום האתיקה המקצועית. ד"ר זר-גוטמן הינה מרצה לאתיקה מקצועית של עורכי דין באוניברסיטת חיפה ומשמשת כחברה בועדת הרביזיה לכללי האתיקה שבראשותי. ד"ר זר-גוטמן הינה מהבכירים שבין אנשי האקדמיה העוסקים בתחום זה. כעורכת תפרסם ד"ר זר-גוטמן לא רק את החלטות ועדת האתיקה הארצית, אלא תוסיף ותנתח אותן ואף תרחיב בסוגיות חשובות שונות.

אתם מוזמנים לפנות אלינו ולהשמיע הערותיכם בכל נושא שתחפצו. 

אנו לרשותכם.

בברכת חברים,

אלקס הרטמן, עו"ד

יו"ר ועדת האתיקה הארצית

