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ה ח ל ט ה


ב-עע"א 2665/09 ו-עע"א 2666/09 מיום 16.9.2009, נדרשתי לשאלת דרך פגישת עו"ד‑אסיר, כאשר מדובר באסיר המוחזק בתנאֵי הפרדה.

בהחלטתיּ ציינתי ספקותיי בעניין הצורך להגן על פרקליט באמצעות מחיצה שתחצוץ בינו לבין לקוֹחו. הוספתי ורשמתי, כי אמצעי ביטחון אמורים להיות מידתיים, וקשה לומר שמחיצה הינה אמצעי מידתי כשמדובר בהבטחת שלומו של פרקליט אותו ביקש האסיר לייצגו בהליכים משפטיים וזה נענה לבקשתו.

בשׁוּלי ההחלטה סברתי כי אין זה ראוי כי מדיניוּת שב"ס תהא גמישה ושונה בין מתקני‑הכליאה השונים.

סיפא החלטתיּ בא לכדי תיקון, משביום 13.12.2009 התקיים דיון בלשכת נציב שב"ס, וזה הוֹרָה כי לעתיד, בכל מתקני-הכליאה יתקיימו ביקורי פרקליטים-אסירים בחדרים בהם מותקנת מחיצת זכוכית.

מחיצת זכוכית זו תאפשר, לגישת הרשות, קיוּם מסודר ונאוֹת של פגישת האסיר עם פּרקליטוֹ, והשניים ישוחחו ביניהם בצורה דיסקרטית באמצעות מכשיר טלפון שיוּצב במקום.

פּרקליטוֹ הנכבד של העותר, עו"ד דרחי, יָצא חוצץ נגד הוראה זו.

לגישת הפּרקליט המלומד, הטלפון עלול לאפשר האזנה לשיחת עו"ד-לקוֹח, ויותר מכך - בהסדר הנתון יש כדי לפגוע באפשרות של אסיר להיפגש בצורה נוחה וּסבירה עם פּרקליטוֹ על-מנת להיערך לדיון משפטי המתקיים בעניינוֹ.

בחנתי טענות באי-כוח הצדדים, והגעתי לכלל מסקנה, שראוי לאפשר לאסיר להיפגש עם פּרקליטוֹ בהעדר מחיצה החוצצת ביניהם. מחיצה זו, ככלל, מיותרת, ועל-פי ניסיון העבר - לא ניתן ללמוד על סכּנה הנשקפת לפּרקליטים מצד אסירים ששׂכרו שירותיהם.

יש לאפשר לעו"ד להיפגש בּצוּרה נאוֹתה עם לקוֹחוֹ, על-מנת שיהא בכוחו להיערך לדיון המשפטי וליתן לו אפשרות להיוועץ בו בנושאים משפטיים וּלמלא חובתו בנאמנוּת על-פי חוק.

יחד עם זאת, בהתעורר חשש לפגיעה בפּרקליט או בנסיבות אחרות - על מפקד מתקן‑הכליאה לנקוט באמצעים מתאימים וּביניהם אמצעי של פגישה באמצעות מחיצת זכוכית שתפריד בין השניים.

הנני מעכב ביצוע החלטתיּ זו למשך 14 יום על-מנת לאפשר למדינה להגיש לי עֶמדה מנומקת, בּאִם קיימת, על-מנת שאוּכל לשקול עֶמדתי קודם הוצאתה מן הכוח אל הפועל.

המדינה רשאית להגיש עמדתה בכתב, תוך שבועיים ימים, עם העתק לבא-כוח העותר.
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54678313ניתנה והוּדעה בפומבי היום, ה' בשבט התש"ע, 20 בינואר 2010. 
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